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VRAAG OM UITLEG van Manuela Van Werde aan Sven Gatz, Vlaams
minister van Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over het ondersteunen en
stimuleren van audiodescriptietoepassingen

– 2691 (2016-2017)

Voorzitter: de heer Bart Caron

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord.

Manuela Van Werde (N-VA): Minister, collega’s, audiodescriptie (AD) of
audiobeschrijving is een techniek waarbij een commentaarstem beschrijft wat er
op het scherm of live te zien is. Die beschrijvingen worden ingepast of toe-
gevoegd op momenten dat personages of karakters in een audiovisuele productie
niet spreken.

Heel wat mensen zijn al vertrouwd met AD door bestaande toepassingen voor
televisie en film. De VRT heeft al enkele jaren een groeiend AD-aanbod. Dat pleit
voor onze publieke omroep.

Wat film betreft, werden al de nodige stappen gezet: producties die mede-
gefinancierd worden door het Vlaams Audiovisueel Fonds (VAF), legde u de
verplichting op de toegankelijkheid te verbeteren door gebruik te maken van AD.
Dat is volledig in lijn met uw beleid, zoals verwoord in uw beleidsbrief 2016-
2017: “Ik vind een brede participatie cruciaal. Met ons nieuw beleid op het vlak
van audiodescriptie doen we een grote stap voorwaarts. We creëren op dit do-
mein een toegankelijkheid die er voordien niet was.”

In principe kan alles worden beschreven met AD: tentoonstellingen, theater-
stukken, dansvoorstellingen en opera. Het potentiële doelpubliek in Vlaanderen is
niet onaanzienlijk: blinden en slechtzienden – naar schatting 200.000 –, gehoor-
gestoorden, maar ook bejaarden, mensen met de ziekte van Alzheimer of met
concentratieproblemen. Op de keper beschouwd, kan audiodescriptie zelfs nuttig
zijn voor tweedetaalverwervers.

Wat opera betreft, was er onlangs een primeur: in Antwerpen pasten twee
studenten toegepaste taalkunde van de Universiteit Antwerpen audiodescriptie
toe tijdens de opvoering van ‘Agrippina’ van Händel.

Minister, in uw beleidsbrief 2016-2017 vermeldt u dat de invoering van AD bij
Vlaamse speelfilms die ondersteund worden door het VAF, geëvalueerd zou wor-
den met het oog op mogelijke uitrol binnen het Mediafonds. Werd deze evaluatie
reeds uitgevoerd, en zo ja, wat waren de conclusies? Acht u het realiseerbaar om
deze regeling ook in te voeren voor het Mediafonds?

Denkt u eraan om binnen uw beleidsvelden het gebruik van AD-toepassingen te
stimuleren en/of ondersteunen buiten het gebied van de film en televisie?

De audiodescriptie bij voornoemde operaproductie kwam er op vraag van de
Vereniging van Blinden en Slechtzienden (VeBeS). Werd dit experiment geëva-
lueerd? Hebt u weet van soortgelijke vragen vanuit potentiële doelgroepen?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Collega’s, naar aanleiding van de lancering voor audio-
descriptie voor Vlaamse speelfilms, die het VAF mee financiert, via vertoning van
de film ‘Achter de Wolken’, organiseerde de organisatie ‘Zicht op Cultuur -
Slechtzienden en blinden platform Vlaanderen’ een bevraging. De respons was
positief en sterkt ons in de intentie om deze actie voort te zetten in de nieuwe
beheersovereenkomst voor het VAF/Filmfonds.
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We zijn in bespreking met het VAF over de verschillende beheersovereen-
komsten, zowel film, media als game, voor 2018 en volgende jaren, en dit wordt
binnen dit kader besproken.

We onderzoeken of een vergelijkbare regeling in het voorstel wat betreft de
nieuwe beheersovereenkomst van het VAF/Mediafonds opgenomen kan worden.
Het is dus nog voorwerp van gesprek, maar de intentie is er in ieder geval.

Het proefproject waarbij audiodescriptie werd toegepast tijdens de opvoering van
de opera ‘Agrippina’ van Händel in Antwerpen, heeft alleszins uitgewezen dat de
belangstelling voor dit soort toegankelijke evenementen groot is. Ik vind, net
zoals u, een brede participatie aan cultuur essentieel, maar ik moet nagaan in
hoeverre het ondersteunen van AD in de brede culturele sector financieel haal-
baar is en hoe we dit kunnen vertalen. Wellicht is het proefproject voor herhaling
vatbaar, mits de nodige financiering kan worden gevonden.

Via het Participatiedecreet subsidieerde ik wel Intro vzw die zich richt op het
toegankelijk maken van culturele en sportieve evenementen en onder meer ook in
technische ondersteuning voorziet voor audiodescriptie. In het najaar van 2013
keurde de Vlaamse Regering de oprichting van het ‘Agentschap Toegankelijk
Vlaanderen’ goed. Ato vzw, Intro vzw, Toegankelijkheidsbureau vzw, Enter vzw en
Westkans vzw gingen op 1 mei 2015 samen verder onder de naam Inter. Wat ze
voordien als aparte entiteiten deden, doen ze dus sinds 2015 samen. De middelen
die Intro vzw ontving, werden overgeheveld naar Toegankelijk Vlaanderen.

Naast het subsidiëren van de verenigingen voor laagdrempelige educatie binnen
het Participatiedecreet – VeBeS en de Brailleliga – en de voormelde middelen die
vanuit de cultuurbegroting werden overgemaakt aan Inter, subsidieer ik binnen
het decreet betreffende het sociaal-cultureel volwassenenwerk ook ‘Zicht op
Cultuur’, een sociaal-culturele beweging die onze samenleving wil bewustmaken
van de problemen waar blinden en slechtzienden mee geconfronteerd worden. Zij
sensibiliseren burgers en politici geregeld op het belang en het meer gangbaar
maken van onder meer audiodescriptie.

VeBes wordt gesubsidieerd als vereniging voor Laagdrempelige Educatie binnen
het Participatiedecreet. Deze middelen zijn bestemd voor haar structurele wer-
king, namelijk ‘het organiseren van vormingen gericht op het aanleren en trainen
van praktische vaardigheden en het gebruiken van aangepaste technische hulp-
middelen’. Het project rond audiodescriptie gebeurde naast hun recurrente,
gesubsidieerde werking.

In de musea Magritte, Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen,
Stedelijk Museum voor Actuele Kunst, de theaters Toneelhuis, NTGent, Zomer
van Antwerpen, HETPALEIS, Kaaitheater en op tv wordt audiodescriptie al vaak
ingezet om blinden en slechtzienden een betere/sterkere ervaring te kunnen
aanbieden. Voor opera was de voorstelling van Agrippina een primeur.

Voor de prijs van 13 euro in plaats 110 euro konden de leden van VeBeS,
inclusief hun begeleiders en kinderen, naar deze opera gaan. In totaal hebben
tachtig mensen deze voorstelling voorzien van audiodescriptie kunnen bijwonen:
dertig mensen tijdens de try-out en vijftig mensen op de avond zelf. Van deze
tachtig mensen waren vijftig mensen blind of slechtziend en dertig mensen waren
aanwezig als begeleider. Dat is op dit ogenblik het maximaal mogelijke aantal,
ook wegens het aantal beschikbare oortjes. Volledigheidshalve moet ik nog
vermelden dat er ook nog wel een aantal mensen op de wachtlijst stonden.

Ik geef u een bondige samenvatting van de belangrijkste elementen uit de eva-
luatie van dit project. Het project was een samenwerking tussen de Universiteit
Antwerpen, de Vlaamse Opera, Inter en VeBeS Antwerpen. De conclusies zijn de
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volgende. VeBeS bracht de Opera samen met professor Aline Remael van de
vertaler/tolk-afdeling van de Universiteit Antwerpen om de financiering van deze
voorstelling rond te krijgen.

Twee studenten van de Universiteit Antwerpen deden de audiodescriptie als eind-
werk, met als voordeel dat dit gratis kon gebeuren, maar met als nadeel dat het
niet evident is om iets identieks te kunnen herhalen zonder meer. De kwaliteit is
ook niet altijd dezelfde als die van professionele acteurs. De universiteit heeft
daarenboven ook al laten weten dat ze onmogelijk – en dat begrijp ik – elk jaar
twee studenten hiervoor ter beschikking kan stellen.

Kunsthuis bood op zijn beurt goedkopere tickets aan, zorgde ook voor technische
ondersteuning, stond zeer open voor het initiatief en is vragende partij om het in
de toekomst nog meer te doen. Ook voor hen is het een win-winsituatie, want er
werd een nieuw doelpubliek aangesproken, het project haalde de media enzovoort.

Inter van zijn kant leverde de oortjes en ontvangers, ook de splitters – om
meerdere oortjes te bereiken met één ontvanger – , technische ondersteuning
allerhande, tips en tricks, testen van het materiaal en vrijwilligers die de mensen
ter plekke begeleidden. Ze organiseerden ook mee de try-out.

VeBeS stond dan weer in voor de organisatie, nam het initiatief en zorgde voor
de nodige financiën. Ze vroegen hierbij een stadsprojectsubsidie aan, onder de
noemer Stadmakers, goed voor een bedrag van 1000 euro. Daarnaast organi-
seerden ze ook nog een aantal financiële acties.

Uit de evaluatie van de deelnemers blijkt dat de meesten wel degelijk laaiend
enthousiast waren, al waren er ook mensen die wegens het genre – opera – ach-
teraf zeiden dat het niet echt iets voor hen was, bijvoorbeeld wegens de duur –
want het was toch vier uur – of omdat de muziek hen minder aansprak
enzovoort. Dat heeft ook te maken met het feit dat het voor de meesten ook echt
de eerste kennismaking was met opera.

Over het algemeen werd het project als zeer positief geëvalueerd en is het in
principe uiteraard voor herhaling vatbaar. Het grootste struikelblok is, ik zei het
al, voorlopig nog het financiële aspect. Er werden nog geen structurele middelen
gevonden om dergelijke initiatieven te financieren, maar de organisatie onder-
zoekt momenteel verschillende mogelijkheden. Zo is er ook een samenwerking
met de Zomer van Antwerpen, die jaarlijks zelf de kosten op zich nemen voor
twee à drie theatervoorstellingen met audiodescriptie. VeBeS zorgt er dan voor
dat dit aanbod bekendgemaakt wordt bij de doelgroep en regelt de praktische
zaken, zoals inschrijvingen. Ook met het Toneelhuis en de Bourlaschouwburg is
er een structurele samenwerking.

Ik wil zeker de inspanningen voortzetten. We moeten op een of andere manier
een methode of format vinden om dit structureel beter te kunnen verankeren.

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord.

Manuela Van Werde (N-VA): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord.
Ik had nog één vraag, maar die is intussen ook beantwoord. Die vraag ging
inderdaad over de financiering. Ik vroeg mij af of het toegangsgeld van het nieuwe
doelpubliek, de extra mensen die je daarmee bereikt, de kosten eventueel zou
kunnen compenseren. Maar dat zal, voor zover ik het van u begrepen heb, niet het
geval zijn, althans voorlopig niet. Voor de rest vind ik het zeer positief. Ik zei het
al: we hadden vanochtend het Vlaams Audiovisueel Fonds, dat ook zeer positief
was over het initiatief en het ook mee wilde ondersteunen.

Minister, ik dank u voor uw antwoord.
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De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Ik wil graag nog één element meegeven als perspectief. Ik
had het genoegen om deze week in het kasteel van Gaasbeek mee een tentoon-
stelling – die ik u trouwens kan aanraden – te mogen openen. Ik sprak, louter
toevallig, met een vertegenwoordiger van VeBeS. Zij hadden, in dit geval in de
museumsector, een zeer positieve ervaring met het kasteel van Gaasbeek en met
de private financiering van een serviceclub. Beide partijen, zowel de serviceclub
als de man van VeBeS, zeiden me dat ze eigenlijk de bedoeling hebben om een
format, een methode te ontwikkelen en uit te rollen om voor andere organisaties
of andere tentoonstellingen – het kan voor een stuk waarschijnlijk ook voor het
theater en de opera, voor de podiumkunsten, worden uitgewerkt – de drempel te
verlagen om een dergelijke stap te zetten.

We hebben eigenlijk geïdentificeerd – maar u weet dat het bij film iets gemak-
kelijker is – dat het voor een bedrag van 5000 euro, zoals waarschijnlijk van-
morgen nog even aan bod gekomen zal zijn, in de film mogelijk is. Maar ja, daar
is het een eenmalige kost en dan blijft het gewoon rollen, terwijl het hier toch
telkens een andere kost is.

De knowhow van VeBeS in het bijzonder en de andere partners samen, zal er wel
toe leiden dat we dit wat makkelijker kunnen afbakenen in de vaste kosten – als ik
het zo mag noemen – van elke voorstelling. Ze hebben ook aangekondigd mij
daarover in het najaar te zullen komen bezoeken. Op die manier kunnen we ervoor
zorgen – ik spreek op dit ogenblik nog niet van een verplichting, zoals we dat met
het VAF wel hebben gedaan – dat dit op termijn meer kan gebeuren, dat de kosten
daarvan voordien bekend zijn en dat dit ook vaker toegankelijk kan zijn. Ik plan dus
wel een aantal stappen van vooruitgang, maar ik wil eerst hun concrete ervaringen
horen en hoe ze de verdere uitrol zien, omdat zij op het terrein toch de nodige
knowhow hebben. Ik stel voor dat we daar in het iets latere najaar op terugkomen.
Het lijkt mij interessant om de evolutie dan samen te kunnen vaststellen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Katia Segers aan Sven Gatz, Vlaams minister van
Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over het joint venture investerings-
fonds van de VRT en de ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV)

– 2692 (2016-2017)

Voorzitter: de heer Bart Caron

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): In de beheersovereenkomst met de openbare omroep staat
dat de VRT moet fungeren als hefboom voor een sterke audiovisuele sector en een
opkomende digitale, creatieve sector in Vlaanderen. Dat is heel terecht en de VRT
neemt dat ook ter harte. In dat kader zou de VRT plannen om een ‘joint venture’-
investeringsfonds op te richten met de ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV).

Minister, aangezien de beheersovereenkomst inzake toekomstige participaties in
externe audiovisuele producenten stipuleert dat “de Vlaamse regering met de
VRT een aparte regeling zal uitwerken”, zou ik graag van u vernemen wat de
belangrijkste krijtlijnen zijn van dit nieuwe media-investeringsfonds.

Wat is de scope van het beoogde investeringsfonds? Welke projecten en bedrijven
komen in aanmerking? Komt de klemtoon te liggen op mediacontent of is er tevens
ruimte voor initiatieven waarbij de focus ligt op mediatechnologie? Hoe wordt de
selectie van projecten georganiseerd? Komt er een open call? Welke financierings-
en investeringsmiddelen zullen verschaft worden, en voor welke looptijd? Zal men
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bij de evaluatie en selectie van projecten focussen op de maatschappelijke return
ervan of stelt men eerder een financieel rendement voorop? Impliceert de selectie
ook enige vorm van exclusieve samenwerking met de VRT?

Is er sprake van een gelijkwaardig partnerschap tussen de VRT en PMV? Heeft de
Vlaamse Regering de krijtlijnen uitgezet voor de specifieke rollen en verantwoorde-
lijkheden van beide partners? Zo ja, welke eisen of voorwaarden werden hierbij
gesteld? Wat is het financieel engagement van respectievelijk de VRT en PMV? Welk
engagement wordt van de partners verwacht, wat betreft de looptijd van het fonds?

Kunnen derde partijen toetreden tot het investeringsfonds? Zo ja, volgens welke
financiële modaliteiten kan dit gebeuren? Zijn er al formele engagementen van
particuliere mediabedrijven om mee in dit verhaal te stappen? Kan dit initiatief
rekenen op een breed draagvlak binnen de mediasector, en hoe kijkt men daar-
tegenaan binnen de mediasector? Hebt u vooraf al overleg gepleegd met die
private mediaspelers?

Hoe verhoudt dit investeringsfonds zich tot al bestaande initiatieven als VRT
Sandbox en VRT Start-up? Zal er sprake zijn van kruisbestuiving, bijvoorbeeld door
geselecteerde projecten tevens een plaats te garanderen binnen de Sandbox-
proeftuin? Het is moeilijk voor te stellen dat initiatieven die eerst binnen die joint
venture worden opgestart, niet worden doorgezet binnen Sandbox.

Hoe wordt gegarandeerd dat de output van geselecteerde projecten, zeker
wanneer het gaat om mediatech, doorstroomt naar de brede mediasector? Kan er
voorzien worden in een structurele samenwerking met de Mediacademie, bijvoor-
beeld door als financieringsvoorwaarde te stellen dat ondersteunde bedrijven jaar-
lijks hun activiteiten toelichten op een netwerkevenement van de Mediacademie?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Voor ik inga op de concrete vragen, zal ik het algemene
kader schetsen.

De beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en de VRT bepaalt
onder strategische doelstelling 6 ‘Versterking van het media-ecosysteem’ en in
het kader van haar ambitie ‘VRT als hefboom voor een sterke audiovisuele sector
en een opkomende digitale, creatieve sector in Vlaanderen’ dat “inzake toekom-
stige participaties in externe audiovisuele producenten, de Vlaamse Regering met
de VRT een aparte regeling zal uitwerken.”

De VRT heeft gesprekken gestart met PMV om gezamenlijk een ‘joint venture’-
investeringsfonds op te richten voor de ondersteuning en duurzame groei van de
Vlaamse mediasector, onder de noemer Media Invest.

De raden van bestuur van de VRT en PMV keurden onlangs de oprichting van
Media Invest principieel goed. De nodige contracten moeten nog onderhandeld en
ondertekend worden en de vennootschapsrechtelijke formaliteiten voor de oprich-
ting en de kapitaalstorting in Media Invest moeten eveneens nog worden vervuld.

Voor men overgaat tot de effectieve oprichting, moeten de krachtlijnen van het
investeringsfonds nog goedgekeurd worden door de Vlaamse Regering zoals
voorgeschreven door de beheersovereenkomst.

De bedoeling van Media Invest is om “de groei van beloftevolle ondernemingen in de
mediasector, gedragen door een goed business plan en een sterk team, te finan-
cieren en te ondersteunen van bij de prille start”. Het investeringsfonds zal hiertoe
kapitaalparticipaties en converteerbare kredieten verschaffen, en het netwerk en de
expertise van de partners ter beschikking stellen van de portefeuilleondernemingen.
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Media Invest steunt dan ook op twee uitgangspunten. Ten eerste willen de VRT en
PMV de professionalisering en het internationaal potentieel van het Vlaamse media-
ecosysteem ondersteunen en versterken. Ten tweede is de doelstelling zowel
maatschappelijk als economisch rendement in de betrokken sectoren te creëren.

Media Invest is een partnerschap waarin de VRT haar expertise inzake media-
innovatie, mediatechnologie en content inbrengt, en PMV haar uitgebreide kennis
van zaken op het vlak van investeringsbeleid, ondernemerschap in Vlaanderen en
professionalisering van ondernemingen inbrengt.

De samenwerking tussen de VRT en PMV laat toe om enerzijds het risico van
investeringen te delen en anderzijds een hefboom te creëren in de analyse,
opvolging en begeleiding van de sectorspecifieke dossiers.

Nu kom ik tot de antwoorden op uw vragen. Dat zijn veeleer informerende ant-
woorden met betrekking tot het nieuw op te richten vehikel, als ik dat zo mag noe-
men. Zoals eerder gezegd, moet het nog worden goedgekeurd binnen de regering.

Media Invest richt zich op de mediatechsector, dat zijn start-ups of bedrijven die
innovatieve technologieën, producten, processen of diensten ontwikkelen, en
richt zich ook op mediacontentondernemingen die focussen op storytelling, met
een crossmediale aanpak.

Waar komt de klemtoon te liggen? Zowel mediatechbedrijven als bedrijven die
focussen op mediacontent kunnen in aanmerking komen. De scope is breed of in
elk geval tweeërlei te noemen.

Hoe wordt de selectie van projecten georganiseerd? Elk project zal op dezelfde
manier op zijn merites worden beoordeeld door het investeringscomité binnen
Media Invest. De initiatiefnemers willen dit ten eerste waarborgen door de gover-
nance van het investeringscomité, waarin naast de VRT- en PMV-vertegen-
woordigers tevens onafhankelijke leden zullen zetelen.

Verder willen de VRT en PMV zich in hun beslissingen laten leiden door bepaalde
vooropgestelde criteria. Die zijn geïnspireerd door de doelstellingen van Media
Invest en hebben betrekking op een realistisch businessplan, potentiële winst-
gevendheid, economische zelfstandigheid en rendabiliteit voor de aandeelhouders,
positief maatschappelijk rendement, de aanwezigheid van een complementair en
bekwaam managementteam met zakelijke en sectorexpertise.

Welke financierings- en investeringsmiddelen zullen worden verschaft, en voor
welke looptijd? Media Invest zal een combinatie van financierings- en investerings-
middelen verschaffen op maat van de noden van de doelonderneming en de te
realiseren doelstellingen van Media Invest, met name kapitaalparticipaties, lenin-
gen – al dan niet achtergesteld en/of converteerbaar –, een combinatie van
leningen en kapitaalparticipaties.

Media Invest ambieert investeringen met voldoende slagkracht. Er wordt uit-
gegaan van investeringsbedragen van gemiddeld 500.000 euro in een eerste
ronde, met een minimum van 250.000 euro, en een reservatie van gemiddeld
500.000 euro voor vervolginvesteringen. Media Invest streeft steeds een hef-
boomeffect voor de markt na.

Media Invest zorgt voor structurele financiering met langlopende kredieten en
participaties met een exithorizon van zes tot acht jaar, die evenwel in overleg
kan worden verlengd door de investeringsmaatschappij.

Dan volgt uw vraag of het gaat over maatschappelijke return of financieel
rendement. U hebt het al geraden en kunnen horen bij de vorige antwoorden.
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Men streeft per project wel degelijk een combinatie van beide na. Dat zal niet
altijd in dezelfde verhouding zitten, maar ze zitten wel allebei vooraf ingebakken
als beoordelingscriterium.

U vraagt ook of er een exclusieve samenwerking is met de VRT: neen. De bedrij-
ven blijven vrij te werken voor alle partijen in het medialandschap en daarbuiten.

Is er sprake van een gelijkwaardig partnerschap tussen de VRT en PMV? Daar
moet ik ja op antwoorden. Het maatschappelijk kapitaal van de vennootschap
wordt bepaald op 10 miljoen euro, in een gelijke verhouding toegezegd door
beide partijen. De VRT brengt daarnaast kennis over de mediasector in, die PMV
onvoldoende bezit. PMV brengt kennis over financieel- en investeringsmanage-
ment in.

Over de krijtlijnen uitgezet door de Vlaamse Regering heb ik al onrechtstreeks
geantwoord. Het samenwerkingskader voor het investeringsfonds moet nog wor-
den goedgekeurd door de Vlaamse Regering, alvorens tot de effectieve oprichting
kan worden overgegaan.

Het financieel engagement dan. De VRT en PMV brengen elk 5 miljoen euro in.
Dat is in elk geval het plan. Het engagement dat wordt verwacht van de partners
met betrekking tot de looptijd van het fonds, is er niet direct. Elke partij kan
aangeven een einde te willen maken aan de samenwerking, zij het dat beide
partijen nog een standstill zullen overeenkomen, gedurende dewelke geen van
beiden uit het fonds kan stappen.

Kunnen derde partijen toetreden tot het investeringsfonds? Ja, dat is zo. Derde
partijen kunnen toetreden tot het investeringfonds. PMV en de VRT hebben
daartoe de mediabedrijven gecontacteerd om te polsen naar hun interesse over
een eventuele deelname in het fonds. De bevraging loopt nog tot 21 juli. Daarom
kan daarover op dit moment geen verdere informatie worden verstrekt. Om de
werkbaarheid van het fonds te garanderen hebben de VRT en PMV wel afge-
sproken dat het fonds maximaal uit vier deelnemende bedrijven kan bestaan.

De financiële modaliteiten in voorkomend geval dan. Als een bedrijf te kennen
geeft aan het fonds te willen deelnemen, zal met deze partij of partijen moeten
worden onderhandeld over de modaliteiten van hun deelname aan het investe-
ringsfonds. Bij gelijke inbreng zullen deze partijen uiteraard over dezelfde rech-
ten beschikken als de VRT en PMV. Het kan dat er een mindere inbreng zou
gebeuren, en dan zullen de rechten ook beperkter zijn.

Zijn er reeds formele engagementen van particuliere mediabedrijven om mee in
dit verhaal te stappen? Neen, op dit ogenblik nog niet. Maar daarvoor moeten we
de normale instaptijd of in elk geval de reactietijd tot 21 juli afwachten.

Kan dit initiatief rekenen op een breed draagvlak binnen de mediasector? Volgens
mijn informatie zijn er momenteel geen negatieve of tegenreacties kenbaar.

Hebben we voorafgaand een consultatieronde georganiseerd met de private
mediaspelers? Neen. Zoals in de inleiding aangegeven, is dit een initiatief dat de
openbare omroep opzet met PMV. De Vlaamse Regering zal later het geheel op
de ministerraad bespreken.

Een boeiende vraag is hoe wat ik tot nu toe heb afgelijnd zich verhoudt tot de
bestaande initiatieven VRT Sandbox en VRT Start-Up. Alvorens ik tot de ver-
houding kom, schets ik kort beide VRT-initiatieven. VRT Sandbox helpt starters
en kmo’s die zich op de mediasector richten, verder groeien. VRT Sandbox biedt
hun daartoe tijdelijk fysieke ruimte binnen het omroepcentrum om hun producten
en diensten te installeren en te demonstreren. Het stelt connectiviteit met
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productiesystemen, toegang tot programmamakers, toegang tot eindgebruikers
en tot het netwerk van Europese publieke omroepen European Broadcasting
Union (EBU) ter beschikking.

VRT Start-Up is het interne innovatielab over nieuwe formats en vertelstructuren.
VRT Start-Up zoekt naar nieuwe manieren van connecteren met groepen media-
gebruikers die steeds meer het digitale omarmen.

De relatie tussen VRT Sandbox en het investeringsfonds zal volgens de VRT
vooral als volgt lopen. Startups zullen, zoals ze trouwens nu al doen, zich eerst
bij VRT Sandbox melden om hun producten of dienst te demonstreren en uit te
testen. Indien die ervaring positief is en de startup zelf interesse heeft in bij-
komende financiering, zal de VRT hen doorverwijzen naar het investeringsfonds.

De VRT zal dus eerst als ‘lead generator’ – zoals men dat zo mooi noemt – dienst
doen voor het fonds.

Indien start-ups rechtstreeks bij het fonds terechtkomen – en dus toch niet eerst
bij VRT Sandbox zijn terechtgekomen – dan zal het fonds hen doorverwijzen naar
VRT Sandbox. VRT Sandbox is immers een interessant ‘mechanisme’ om het
team en het product beter te leren kennen en het potentieel in te schatten.

VRT Start-Up heeft een meer interne focus. Het werkt vrijwel niet samen met
externe start-ups. Ten aanzien van het fonds is VRT Start-Up dan ook minder
relevant, aldus de VRT.

Aangezien start-ups zo goed als altijd via VRT Sandbox zullen passeren, stelt de
VRT voorop dat de doorstroming naar de brede mediasector vooral via die weg
zal blijven gebeuren.

Sinds de start van VRT Sandbox wordt twee keer per jaar een publiek evenement
georganiseerd door de VRT. Op die evenementen presenteren start-ups hun
projecten die ze bij de VRT uittesten, aan de sector. De resultaten van de projec-
ten worden ook gepubliceerd op sandbox.vrt.be.

Uiteraard kunnen Mediacademie en mediarte deze bedrijven uitnodigen op een
evenement of voor opleidingen. Ik laat dit over aan de organisaties binnen de
Mediacademie. Zij bepalen namelijk zelf – binnen de krijtlijnen van de subsidie –
welke initiatieven ze ontwikkelen.

Overigens, start-ups hebben er wel degelijk – daarvan moet ik u niet overtuigen –
alle belang bij om hun producten en diensten bij de sector bekend te maken. In die
zin lijkt het dan ook vreemd om dat als een financieringsvoorwaarde op te leggen.

Ziedaar het breed geschetste kader waarvan ik hoop dat u het kunt delen, en dat
we ook verder na 21 juli en gekoppeld aan 21 juli binnen de regering verder
zullen bekijken.

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): Minister, wat bedoelt u met die datum?

Minister Sven Gatz: Dat is naar 21 juli met betrekking tot de mogelijke deel-
name van derde partijen waar we nog even op moeten wachten. Dat is de enige
toevoeging.

Katia Segers (sp·a): Goed, ja.

Dank u voor uw uitgebreid antwoord op de vele vragen. Uw antwoord sterkt mij
in de overtuiging dat dit een goed plan en project is waar mijn fractie haar volle
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steun aan kan geven. Natuurlijk moet het nog worden goedgekeurd. Dus mijn
eerste bijkomende vraag zal alvast zijn: hebt u al zicht op het tijdstip dat de VRT
het dossier rond zal hebben na 21 juli? Wanneer zal de consultatie afgelopen
zijn? Wanneer kan het dossier naar de ministerraad gaan?

Er zitten heel veel goede elementen in. Goed dat er een focus is zowel op content
als op technologie, dat er onafhankelijke leden zitten in de selectie, dat er ook
nadruk ligt op het maatschappelijk rendement en niet alleen op economisch
rendement.

Ik heb nog een bijkomende vraag met betrekking tot die partners. U zei dat er
momenteel vier partners zijn. Er wordt in een maximum van vier partners voor-
zien. De VRT en de PMV: dat zijn er twee. Dan zijn er nog twee over. Maar stel dat
er meer geïnteresseerden zijn. Bijvoorbeeld SBS is geïnteresseerd, Medialaan,
maar ook Proximus. Wie gaat dan beslissen? Is dat een absoluut maximum? Wie
gaat dan beslissen welke partners voorrang krijgen?

U wilt mediarte er zeker bij betrekken. Dat is goed. Hoe meer connecties er zijn
in de sector, hoe beter. Kan het niet worden opgenomen dat projecten die
gesteund worden vanuit het project, dat die bijvoorbeeld ook zouden kunnen
worden verplicht om via Mediacademie hun expertise verder te delen? Dat is dan
een meer dwingende manier van samenwerking waar ik aan denk.

Wat betreft de gang van zaken denk ik dat de logische gang van zaken zal wor-
den gevolgd, namelijk eerst Sandbox als de eerste sluiswachter. Men krijgt dan
de mogelijkheid om een dossier niet alleen op papier te beoordelen, men kan ook
al in een premature fase kijken wat het betekent als men het realiseert. Dan zal
men naar joint venture invest gaan, naar Media Invest. Dat is de goede gang van
zaken, waar ik mij absoluut achter kan scharen.

Minister Sven Gatz: Ik kan besluiten met te zeggen dat in elk geval de huidige
voorbereidingen er op zichzelf veelbelovend uitzien. Voor de rest kan ik moeilijk
antwoorden op uw hypothetische vragen over ‘mochten er te veel geïnteresseer-
den zijn’. We gaan even afwachten wat 21 juli brengt met betrekking tot de
interesse van de verschillende mediaspelers. Het zou kunnen dat op dat ogenblik
uw vraag vanzelf beantwoord wordt omdat er minder zijn, namelijk slechts een of
twee bijkomende. Dat is in totaal drie of vier; twee kan misschien ook.

In het andere geval zullen we het bekijken en zullen de VRT en PMV de situatie
moeten aanschouwen en evalueren hoe ze daarop ingaan. Dan moeten we dat
even de tijd geven. Het zou op zich geen slecht signaal zijn, de betrokkenheid
van meerdere partners, het zou de zaken iets complexer kunnen maken, maar
daarvoor, nogmaals, wil ik eerst de reactiedatum afwachten.

Ik vermoed, mevrouw Segers, dat het op het eind van de zomer rond kan zijn,
dat men zicht heeft op wie er allemaal wil intreden, hoe een en ander in de
relatie en machtsverhoudingen zal worden afgesproken. Dan zal de regering daar
verder het inhoudelijke debat over hebben.

Op de tweede vraag heb ik, denk ik, op het einde al geantwoord. Aangezien het
echt wel in het belang is van alle start-ups om de kennis die ze hebben en wat ze
willen tonen aan de sector en aan de wereld, te delen, is het op dit ogenblik niet
direct productief volgens mij om dit als financieringsvoorwaarde binnen of ten
aanzien van mediarte op te leggen.

Ik denk dat het een zaak is die eerder vanzelf zal lopen. Maar goed, ik ben wel
bereid om dit na verloop van tijd samen met u te evalueren, mocht dit niet zo zijn.
Aangezien het marktbelang voldoende sterk speelt, denk ik niet dat het nodig is om
daar vanuit de overheid op dit moment bijkomende verplichtingen bovenop te doen.
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De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): In die mediasector, die zo vervlochten is, is de grootst
mogelijke connectiviteit en netwerking gewoon ten bate van de hele sector. Ik
herhaal gewoon dat ik het een uitermate boeiend project vind, waar we veel van
mogen verwachten. We zullen het goed moeten opvolgen, eerst de realisatie, dan
de uitvoering en dan een evaluatie. Op onze steun kunt u rekenen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


